
Finanz- und Wirtschaftsausschuss                                                             28.04.2016 
            -/Ka 
 

 ... 

Niederschrift 14. Sitzung des Finanz- und Wirtschaftsausschusses 

 
 Sitzungstermin: Mittwoch, 23.03.2016 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:34 Uhr 
 Ort, Raum: Raum "Rieseberg" der Stadtverwaltung 

Gardelegen, 39638 Hansestadt Gardelegen 

Anwesend: 
Herr Thomas Genz  
Herr Steffen Rötz  
Herr Marko Kutz  
Herr Christian Glatz  
Herr Reinhard Hapke  
Herr Nico Macht  
Herr Jörg Marten  
Herr Rüdiger Wolf  
Sachkundige Einwohner:  
Herr Jan Dittrich  
Herr Hartmut Schrader-Bölsche  
Ortsbürgermeister:  
Herr Reiner Köhler bis Ende öff. Teil/ 20.20 Uhr 
Verwaltung:  
Frau Zepig, Bürgermeisterin  
Frau Külper, MA Baudienstleistungen/ Hochbau  
Herr Machalz, FBL Zentrale Dienste und Finanzen  
Frau Niebuhr, FDL Gewerbe und Ordnung ab 19.23 Uhr 
Frau Schlüsselburg, MA Stadtmarketing/ Wifö bis Ende TOP 8 
Frau Winkelmann, SGL Stadtmarketing/ Öffent-
lichkeitsarbeit 

bis Ende TOP 4 

Presse:  
Frau Ahlfeld, Redaktion Volksstimme  bis Ende öff. Teil/ 20.20 Uhr 
Herr Schmidt, Redaktion Altmark-Zeitung bis Ende öff. Teil/ 20.20 Uhr 
 

Abwesend: 
Herr Frank Roßband entschuldigt 
Herr Günter Hoop unentschuldigt 
Frau Martina Lenz unenschuldigt 
Herr Detlef Reps unentschuldigt 
Herr Oliver Teßmer unentschuldigt 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Stadträte des Finanz- und Wirtschaftsausschusses und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststel-
lung der Niederschrift über die 13. Sitzung des Finanz- und Wirtschaftsausschusses am 
17.02.2016 

4 Mündliche Information über Maßnahmen aus dem Bereich der Wirtschaftsförderung der 
Hansestadt Gardelegen 
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5 2. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der Hansestadt Gardelegen 
Vorlage: 185/15/16 

6 Widmung der Straße  "Am Kämmereiforst" - Wohnstandort 
Vorlage: 186/15/16 

7 Abberufung des stellvertretenden Kassenverwalters der Hansestadt Gardelegen 
Vorlage: 188/15/16 

8 Bestellung des stellvertretenden Kassenverwalters für die Hansestadt Gardelegen 
Vorlage: 189/15/16 

9 Außerplanmäßige Ausgabe zur Anschaffung eines Mobilraum-Elements in Höhe von 
40.000 € 
Vorlage: H/15/15/16 

10 Übersicht über die Nutzung der Dorfgemeinschaftshäuser bis zum 31.12.2015 
Vorlage: MV/09/15/16 

11 Verfahrenstechnische Abwicklung und den Ablauf von Förderverfahren am Beispiel Ab-
bruch un Flächenberäumung Kartoffelschäl- und Abpackbetrieb (KSA) Mieste 
Vorlage: MV/F/3/16 

12 Anfragen und Anregungen 

 
Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Stadträte des Finanz- und Wirtschaftsausschusses und der Beschlussfähigkeit 

  
Der Ausschussvorsitzende, Stadtrat Genz, eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsge-
mäße Einberufung sowie die Beschlussfähigkeit mit der Anwesenheit von 8 Stadträten fest. 
Stadtrat Roßband ist entschuldigt.  
 

 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-
lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

  
Den Ausschussmitgliedern liegt eine Ergänzung der Tagesordnung vor. Im Öffentlichen Teil 
der Tagesordnung wird einer neuer TOP 9 ergänzt. Demzufolge verändert sich die Numme-
rierung der nachfolgenden Tagesordnungspunkte. 
 
Weitere Änderungen zur Tagesordnung werden nicht vorgebracht.  
 

 Beschluss:  
 
Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss stellt einstimmig die Tagesordnung mit Änderung für 
den öffentlichen Teil fest.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  8 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 

 TOP 3 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststellung 
der Niederschrift über die 13. Sitzung des Finanz- und Wirtschaftsausschusses am 
17.02.2016 

  
Es liegen keine schriftlichen Einwendungen vor.  
 

 Beschluss:  
 
Der Finanz-und Wirtschaftsausschuss beschließt einstimmig die Niederschrift über den öf-
fentlichen Teil der 13. Sitzung des Finanz- und Wirtschaftsausschusses am 17.02.2016.  
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Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  8 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 

 TOP 4 Mündliche Information über Maßnahmen aus dem Bereich der Wirtschaftsförderung der 
Hansestadt Gardelegen 

  
Der Ausschussvorsitzende begrüßt zu diesem Tagesordnungspunkt Frau Julia Schlüssel-
burg, Wirtschaftsförderin der Hansestadt Gardelegen, und übergibt ihr das Wort. 
 
Frau Schlüsselburg berichtet über ihre Arbeit als Wirtschaftsförderin und geht dabei auf die 
folgenden Tätigkeitsfelder ein und erläutert diese an Hand einer Präsentation (Anlage): 
- konzeptionelle Weiterentwicklung des Wirtschaftsstandortes 
- Flächenentwicklung, -bevorratung 
- Bestandspflege 
- Standortmarketing 
- Koordinations- und Kontaktstelle 
- Fördermittelratgeber 
 
Es werden Anfragen an Frau Schlüsselburg gestellt, die sie beantwortet.  
 

 TOP 5 2. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der Hansestadt Gardelegen 
Vorlage: 185/15/16 

  
Beratungsergebnisse: 

- Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss – Zustimmung (7 Ja) 
- Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss - Zustimmung (7 Ja, 1 Enthal-

tung) 
 
Stadtrat Macht bittet darum eine Lesefassung der Hauptsatzung mit den Änderungen an die 
Stadträte auszureichen.  
 

 Beschluss:  
 
Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss empfiehlt einstimmig dem Stadtrat die in der Anlage 
beigefügte 2. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der Hansestadt Gardelegen zu be-
schließen.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  8 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 

 TOP 6 Widmung der Straße  "Am Kämmereiforst" - Wohnstandort 
Vorlage: 186/15/16 

  
Beratungsergebnis: 

- Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss – Zustimmung (7 Ja)  
 

 Beschluss:  
 
Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss empfiehlt einstimmig dem Stadtrat auf Grundlage 
des § 6 Straßengesetz für das Land Sachsen-Anhalt (StrG LSA) die Widmung der Straße 
"Am Kämmereiforst" für den öffentlichen Verkehr zu beschließen.  
 

  
Abstimmungsergebnis: 
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Ja-Stimmen:  8 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 

 TOP 7 Abberufung des stellvertretenden Kassenverwalters der Hansestadt Gardelegen 
Vorlage: 188/15/16 

  
 Beschluss:  

 
Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss empfiehlt einstimmig dem Stadtrat die Abberufung 
von Herrn Matthias Reps als stellvertretenden Kassenverwalter der Hansestadt Gardelegen 
zu beschließen.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  8 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 

 TOP 8 Bestellung des stellvertretenden Kassenverwalters für die Hansestadt Gardelegen 
Vorlage: 189/15/16 

  
 Beschluss:  

 
Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss empfiehlt einstimmig dem Stadtrat die Bestellung der 
stellvertretenden Kassenverwalterin, Frau Martina Gruhn, für die Hansestadt Gardelegen zu 
beschließen.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  8 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 

 TOP 9 Außerplanmäßige Ausgabe zur Anschaffung eines Mobilraum-Elements in Höhe von 40.000 
€ 
Vorlage: H/15/15/16 

  
 Beschluss:  

 
Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss empfiehlt einstimmig dem Hauptausschuss die au-
ßerplanmäßige Ausgabe in Höhe von 40.000 € für die Anschaffung eines Mobilraum-
Elements zu beschließen.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  8 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 

 TOP 10 Übersicht über die Nutzung der Dorfgemeinschaftshäuser bis zum 31.12.2015 
Vorlage: MV/09/15/16 

  
Beratungsergebnisse: 

- Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss – zur Kenntnis genommen 
- Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss - zur Kenntnis genommen 

 
Über die Mitteilungsvorlage wird diskutiert, vor allem auch über die dargestellte geringe 
Anzahl der Nutzungen, die aber tatsächlich wesentlich höher sind. 
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Die ausgewiesene Anzahl der Nutzungen stellt die Anzahl der abgerechneten zahlungs-
pflichtigen Nutzungen dar. Da aus den Ortschaften, wie erwünscht, keine Nullrechnungen 
gestellt und eingereicht werden, können diese Nutzungen nicht aufgeführt werden. 
 
Stadtrat Marten stellt erneut die Anfrage, in welchen Ortschaften Ortsbürgermeisterbüros 
vorgehalten werden und welche Unkosten dafür anfallen. Möglicherweise können Kosten 
eingespart werden. 
 
Eine entsprechende Liste über die Ortsbürgermeisterbüros wird von der Verwaltung vorge-
legt werden. 
 
Die Bürgermeisterin legt dar, dass sich die Verwaltung eine Vereinheitlichung der Gebühren 
für die Nutzung von Dorfgemeinschaftshäusern, Räumlichkeiten etc. wünscht, diese aller-
dings sehr umfangreich und zeitaufwendig sein wird. 
Sie erklärt, dieses Thema auf der nächsten Ortsbürgermeister-Beratung am 20.04.2016 
anzusprechen. 
 
Der sachkundige Einwohner, Herr Dittrich, stellt die Anfrage nach einem Fragenkatalog, der 
eine Vereinheitlichung erleichtern würde. 
 
Herr Machalz, Fachbereichsleiter Zentrale Dienste und Finanzen, erklärt sich bereit, einen 
solchen Fragenkatalog vorzubereiten. 
 
Stadtrat Wolf spricht sich deutlich dafür aus, jegliche Nutzung in Rechnung zu stellen, auch 
für örtliche Vereine etc. Es sollten für alle Ortschaften gleiche Gebühren und gleiche Maß-
stäbe gelten.  
 
Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss nimmt die Mitteilungsvorlage zur Kenntnis.  
 

 TOP 11 Verfahrenstechnische Abwicklung und den Ablauf von Förderverfahren am Beispiel Abbruch 
und Flächenberäumung Kartoffelschäl- und Abpackbetrieb (KSA) Mieste 
Vorlage: MV/F/3/16 

  
Beratungsergebnis: 

- Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss – zur Kenntnis genommen 
 
Die Mitteilungsvorlage wird vom Finanz- und Wirtschaftsausschuss zur Kenntnis genom-
men.  
 

 TOP 12 Anfragen und Anregungen 
  

Stadtrat Genz regt im Sinne der Wirtschaftsförderung an, die Eigenschaften der einzelnen 
Ortschaften herauszuarbeiten, um mit diesen "Leuchttürmen" zu werben und so Menschen 
zum Bleiben oder Ansiedeln zu bewegen. Das IGEK kann dabei als Unterstützung dienen.  

 
 
 
Sitzungsleiter:      Protokollführerin: 
 
 
 
Thomas Genz      Nadine Kuhle  
Vorsitzender des Finanz- und  
Wirtschaftsausschusses 


